

ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΜΗΤΑΣ/ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΡΑΤΗΛΑΤΗΣ/ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΚΟΥΜΑΣΙΔΗΣ (επιμ.), *Η Ισχύς και το Δίκαιο*, 274 σελ., *Hirrasus – Νομικές Εκδόσεις, Λευκωσία 2019*.

Παραδοσιακά το δίκαιο προβάλλεται και διεκδικείται – κατ' εξοχήν απ' τον ανίσχυρο – ως αντίβαρο στη βία, την αυθαιρεσία, την ωμή επιβολή ισχύος. Την ίδια στιγμή το δίκαιο έχει πολλές φορές εξηγηθεί και ελεγχθεί ως ένα φαινόμενο που αντανακλά, όπως και αναπαράγει, σχέσεις ισχύος που ενυπάρχουν μέσα σε σχέσεις εξουσίας. Το ίδιο το δίκαιο άλλωστε ασκεί ισχύ, απαιτεί συμμόρφωση με τις επιταγές του. Αντλώντας μάλιστα την ισχύ του από μια ιδιαίτερη σχέση εξουσίας (την κυριαρχία ως πολιτική σχέση), αξιώνει και είναι η μοναδική αυτοδύναμη και, πάντως, ακαταγώνιστη μορφή εξουσίας στις σύγχρονες κοινωνίες. Και πάλι θα πρέπει να ρωτηθεί: Τι είναι αυτό που κάνει την κανονιστική δύναμη του δικαίου να διαφέρει ουσιωδώς από την άσκηση αδικαιολόγητης δύναμης ή ισχύος; (εκ του οπισθόφυλλου). Επιλέγουμε εκ των δημοσιευομένων συμβολών: Κ. ΣΤΡΑΤΗΛΑΤΗΣ, *Δίκαιο και ισχύς: Όψεις μιας πολυσύνθετης σχέσης*, ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΑΚΗΣ, *Περί πολιτών και θηρίων ή πώς είναι δυνατή μια πολιτική κοινωνία*, ΑΡΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ, *Το «δίκαιο του ισχυρότερου»: Σπινόζα, Χομπς, Καρλ Σμιτ*, ΧΑΡΗΣ ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ, *Επιστροφή στη δύναμη. Η Τομή του Deleuze στον λόγο για το Δίκαιο*, ΙΟΡΔ. ΚΟΥΜΑΣΙΔΗΣ, *Νόμος και διασταυρούμενα δίκτυα εξουσίας στην ανάδυση της νεωτερικότητας κατά τον Φουκώ*, ΑΛΕΞΙΟΣ ΠΕΤΡΟΥ, *Ο δρόμος προς την ηθική του φιλελευθερισμού του Χάγιεκ*, Κ. ΚΕΦΑΛΛΗΝΟΣ-ΤΖΙΝΙΕΡΗΣ, *Η Ισχύς και το Δίκαιο υπό το πρίσμα του Καστοριάδη*, ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ, *Ερμηνεία του δικαίου: Σύγκρουση συμφερόντων και «στάθμιση»*, ΑΧ. ΑΙΜΙΛΙΑΝΙΔΗΣ, *Η ερμηνευτική επιλογή ως απότοκο μηχανισμών ισχύος*, ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΜΗΤΑΣ, *Η ισχύς των εύπορων και το δίκαιο των ιδεών. Μια καντιανή απάντηση στο γιατί η κοινωνική δικαιοσύνη ανήκει στα «συνταγματικά ουσιώδη ζητήματα»*, ΕΛΕΝΗ ΚΑΛΑΜΠΑΚΟΥ, *Δια της επιβολής ή της διευθέτησης; Το δίκαιο αντιμέτωπο με την κάλυψη των μουσουλμάνων γυναικών*, ΧΑΡ. ΚΟΥΡΟΥΝΔΗΣ, *Εννέα θέσεις για την επίδραση του συσχετισμού δύναμης στο Σύνταγμα*, Φ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ, *Η νομοθετική ρυθμιστική επέμβαση επί συγκρούσεως συνταγματικώς κατοχυρωμένων δικαιωμάτων στο πεδίο του αστικού δικαίου και η σημασία της εναρμονιστικής αρχής της αναλογικότητας*, ΓΡ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ, *Το δημοσιονομικό δίκαιο ως έκφανση της κρατικής κυριαρχίας επί της κοινωνίας. Η επιβολή του φόρου και η νόμιμη κρατική βία κ.λπ.* Σημαντικές συμβολές στο πεδίο της γενικής θεωρίας του Δικαίου και της πολιτικής θεωρίας.

JOHANNES AGNOLI, *Κείμενα για το Κράτος και την Πολιτική*, 222 σελ., μετάφρ. Θ. Γκούρας, εκδόσεις ΚΨΜ, Αθήνα 2020.

Προηγείται εκτενές εισαγωγικό σημείωμα του μεταφραστή (Η κριτική πολιτική επιστήμη του J. Agnoli, και ακολουθούν τα κείμενα: Η αστική κοινωνία και το κράτος της, Για